

體會父親的良善

◎朱永韶

經文/創世記 22：16-18

耶和華說：你既行了這事，不留下你的兒子，就是你獨生的兒子，我便指著自己起誓說：論福，我必賜大福給你；論子孫，我必叫你的子孫多起來，如同天上的星，海邊的沙。你子孫必得著仇敵的城門，並且地上萬國都必因你的後裔得福，因為你聽從了我的話。

我們的神是那偉大的神，但如果神只是偉大的神，那我們可能會覺得保持距離好一些。我們在世界上經歷了太多有能力卻不一定是善良的權柄，但我們現在來到神面前，我們敬畏卻不懼怕，因為我們相信神是全能良善的神；我們敬畏卻不懼怕，因為祂的權柄與能力是來保護我們的，祂是我們的阿爸天父。

當我們人生一帆風順，要讚美神真好不是一件難的事情，可是當我們遇到困境，你仍然相信這位神是良善的神嗎？沒信主前，也許我們比較容易解釋苦難，人生不如意事十之八九，可能是運氣不好、倒楣、上輩子所欠的債…。但成為基督徒之後，我們相信神是全能良善的神，那為何祂容許這件不好的事發生在我身上呢？創世記 22 章 1-2 節：「這些事以後，神要試驗亞伯拉罕，就呼叫他說：亞伯拉罕！他說：我在這裡。神說：你帶著你的兒子，就是你獨生的兒子，你所愛的以撒，往摩利亞地去，在我所要指示你的山上，把他獻為燔祭。」神要試驗亞伯拉罕，你曾經有這樣的感受嗎？神真的好嗎？居然要試驗亞伯拉罕，並且試驗的內容也太不合理了。亞伯拉罕到了一百歲，神所應許他跟他妻子的孩子終於出生，取名叫以撒，就是這段經文中神要他獻上的以撒。

一、對神錯誤的想法

A. 不在乎我所在乎的神

有時候我們對神會有一些錯誤的想法。有時我們會覺得神是一位非常嚴厲的父親，我知道父親說的都是對的，是為了我好，但我就是不想要。我跟神中間有代溝，祂不瞭解我，我也搞不清楚祂在想甚麼，祂對我好，但這個好是我不一定喜歡的。亞伯拉罕等了二十五年才有了孩子，然後神說這個孩子在你心中超過了我的地位，所以我要把他拿走。在我們心中有時神是一個小心眼的神，如果我們不把祂當成第一位，祂就會不想恩待我們，祂就會毀掉我所喜好的。所以我們不想把很想要的交給神，因為我不確定神在乎。我們很想逃離神所設下的規矩，但又知道祂是祝福的源頭而不敢逃離，於是我們跟神保持著若即若離的關係。

B. 懲罰我不夠好的神

有時我們覺得我要夠好神才不會懲罰我，才會賜恩給我們的時候，我們相信的是一位與我們交易的神，我需要賺取神的恩典。一位賞罰分明的神會讓我們感覺神比較像法官，所以罪惡感、恐懼、羞愧和渴望被接納就成為我們努力的主要動力。罪會有後果，但跟神因為罪而全然拒絕我們是不一樣的；神白白賜恩給我們，祂的愛從不因人的罪而受挫。罪使我們轉離祂，而非神轉離我們。當我們犯錯時神會生氣，但祂的生氣不像人的怒氣是發洩，而是憂傷，祂憂傷的是祂所愛的兒女被罪所綑綁，痛恨罪帶給祂兒女的影響，罪使祂的兒女走向死亡。神想的是如何挽回拯救我們，而非刑罰我們。當我們犯了錯、犯了罪，唯一的選擇是轉向神，神樂意赦免，並幫助我們勝過罪惡。

二、相信神的良善帶出順服的行動

亞伯拉罕用行動來表明他相信神是良善的神。我們的行動和選擇會顯明我們是否真的相信神是良善的。當神的話跟我的認知和理性不合時，當我還不明白我為什麼會遭遇這樣的事的時候，因著我相信神是良善的，以致我願意照著神的話去行。創世記 22 章 3-4 節：「亞伯拉罕清早起來，備上驢，帶著兩個僕人和他兒子以撒，也劈好了燔祭的柴，就起身往神所指示他的地方去了。到了第三日，亞伯拉罕舉目遠遠的看見那地方。」當他聽見神的話時，清早就起來預備，沒有對神的話語打折扣，或者用合理化來掩飾內心不想遵行神的話的真相，他也不是衝動的決定，而是預備好一切所需的。在這三天的路程中，他有太多可以反悔的機會，或是找藉口說東西沒帶齊而再返回拖延時間。創世記 22 章 9-11 節：「他們到了神所指示的地方，亞伯拉罕在那裡築壇，把柴擺好，捆綁他的兒子以撒，放在壇的柴上。亞伯拉罕就伸手拿刀，要殺他的兒子。耶和華的使者從天上呼叫他說：亞伯拉罕！亞伯拉罕！他說：我在這裡。」當神第一次呼叫時，他說我在這裡，他很單純的回應神。有時當我們遵行了神的旨意，可是結果卻不是我想要的時候，我們心中開始怨恨神，存著自憐和受害者的心態來面對神與人，以致神第二次呼叫時，我們摀住耳朵，跟神說第一次我那麼相信你，你還想要我怎樣，就不再回應神了。

我們對神的想法，決定了我的行動以及與祂的關係。如果我們不覺得祂是良善的，那我們就不會信任祂、投靠祂親近祂，我們會一直活在抱怨和論斷裡。我們對神有錯誤的想法，其實就是在敬拜偶像，因為偶像就是我用我的想像去造一個神，而不是按照神啟示的去認識敬拜祂。當以色列人在曠野時，摩西上山領受十誡，太久還沒有回來，百姓就造了一個金牛，然後說這就是帶我們出埃及的耶和華，要注意他們不是在拜另外一個神，他們拜的是他們所以為的耶和華獨一真神，他們以為這位全能慈愛的主，像他們在埃及所看見的神沒有甚麼兩樣。

三、耶穌使我們明白天父的良善

神是良善的神，有時我們真的很難感受到神的良善，但耶穌來了，我們藉著耶穌明白了神的愛與良善是遠遠超過我們的想像。這段經文不只講到了亞伯拉罕的順服，更是預表指向了耶穌。創世記 22 章第 4 節提到要去摩利亞地獻祭，摩利亞就是後來神指示建造聖殿的地方，是神與人相遇的地方。創世記 22 章第 8 節、13 至 14 節中，提到耶和華以勒，神預備了要被獻上的羊羔，耶穌就是神的羔羊，為除去世人罪孽而來到世上。第 16 至 18 節，亞伯拉罕讓萬國得福的後裔，不是現在的以色列人，而是單指一個人，就是耶穌基督。神到底在試驗誰呢？亞伯拉罕嗎？還是試驗祂自己。神看到了這群本來應該承受祂祝福的人，如今卻悖逆遠離神，陷在罪的權勢和咒詛中。天父說我帶著我的兒子，我獨生的兒子，我所愛的，我願意為這些悖逆的人獻上我的獨生愛子。我們的神冒著付出祂全所有，卻不一定能得到我們回應祂的愛的風險。

我們的父神為我們預備了要獻上的羊，就是祂的愛子耶穌基督來代替了我們，天父充分的參與在為我們獻上愛子的旅程之中，所以這段經文中一直提到二人同行，不只是亞伯拉罕與以撒同行，也是天父與祂的愛子耶穌基督同行。沒有人看見神，只有在父懷裡的獨生子將祂表明出來；耶穌顯明了神的良善。有時我們誤解了信仰，誤解了神，我們以為信仰的一開始是我們犯了罪，父神對我們非常生氣，要審判我們，耶穌付上罪的代價，滿足了神的公義，神只好放過我們。我們的神不是這樣的，信仰不是從罪開始，從審判結束。聖經的一開始就告訴我們神何等愛我們，渴望賜福給我們，是我們選擇不相信祂的良善，而神來尋回我們，為我們預備了救恩。耶和華以勒，那被殺的羔羊，使我們能再次得到神的祝福，並且在新天新地裡永遠與神同在。

神可以選擇任何的方式拯救我們，但祂卻選擇走入罪惡受咒詛的世界，與我們同受苦難。神說我在這裡，就在苦難之中與你同在，我沒有撇下你為孤兒。這位良善的天父愛我們愛到一個地步，連祂的獨生愛子都願意為我們捨了，祂還有甚麼不願意給我們的呢？

四、回應神的良善

A. 對神的旨意說我在這裡

親愛的弟兄姊妹，回應神的良善吧！當神呼喊你的時候，如同亞伯拉罕一樣，跟主說我在這裡。我們不是看到好處時才回應，我們不是搞清楚、想通後才回應；神也許不會叫你獻上你的兒子，但你如何回應你在聖經中所讀到神給你的命令與旨意呢？神說要常常喜樂，不住禱告，凡事謝恩，你會不會回答神說我遭遇了這樣的事，你不知道我多難過，怎麼可能喜樂，還要謝恩。神說你要背十字架來跟從我，傳福音給我的那個人說信耶穌就有平安跟祝福，我只想有需要時你來幫幫忙而已，跟隨太累了，我還是想按照我的想法過我的生活。神說去使萬民成為我的門徒吧，將福音傳給他們，我就常與你們同在，你說這是傳道人的事，是小組長的事，跟我無關，我沒有辦法，

我還有好多事要忙。你如何面對神的旨意呢？你願意相信神所有的旨意的目的都是為了想要賜福給你，而不是故意要給你那麼多命令來挾制你、控制你嗎？你把你最大的好處放在祂的心上，以致當你看不到好處也還不明白的時候，仍然能夠回應神說，我在這裡。

B. 靠信心在旅程中往前行

也許有時我們真的無法感受到神的良善，也許你最近遇到一些狀況，在困境中讓你好像感受不到神真的愛你，但你願意如同亞伯拉罕一樣，好像走在曠野要獻上以撒的三天的路程之中，雖然不明白為何神要這樣做，為什麼自己會遭遇這樣的事，然而因著相信神是良善的，而繼續前行呢？因為當我們停下腳步時，停在旅途的中間或是回頭時，你是不可能體會到天父是何等的良善的。我們就永遠無法明白其實神對我們的心意不是要試驗我們，而是渴望要賜福給我們，神對我們的心意永遠是賜平安的意念，不是降災禍的意念，你願意仍然緊緊抓住祂、跟隨祂，而不去流浪尋求別的幫助跟依靠嗎？你願意不活在自憐裡面，然後覺得我有權利不按著神的心意而行嗎？當我們還感受不到神是良善時，我仍然願意回應神而前行，知道自己還在旅程中，還沒有抵達旅程的終點，我知道在終點處，天父張開祂的雙手擁抱我，那時我會明白神美好的心意，祂是良善的神。

(8月18日·講員手稿)

思想問題

- 1.如果你是亞伯拉罕，遇到這樣的事情，你會有甚麼樣的反應跟感受？你曾經對神有甚麼負面想法嗎？
- 2.在信仰過程中，你是否曾經一開始不明白神的心意，為什麼會遇到這樣的事情，但最後明白了神美好心意的經歷呢？
- 3.你要如何回應神的良善？（ab 擇一分享）
 - a.在神給我們的旨意跟命令中，哪一個是你很難理解或是不想去做的？如果你知道了神是要藉此賜福給你，你要如何回應神說：我在這裡呢？
 - b.現在的生活中，有哪些需要神加添信心去相信神的良善，使你有力量前行的？